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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасне суспільство потребує 

оновлення освітніх парадигм (змісту, педагогічних умов, методів і прийомів, 

новітніх форм і засобів освітнього процесу), спрямованих на формування 

висококультурної, творчої компетентної особистості з розвиненим мистецьким 

світоглядом, спроможної швидко адаптуватися до змін та креативно вирішувати 

завдання будь якої складності. Світогляд є рушієм розвитку та саморозвитку 

особистості, її обізнаності у різних суспільних сферах (соціальній, духовній, 

матеріально виробничій, політико-правовій тощо).  

Формування мистецького світогляду як наукова проблема, вивчається 

рядом науковців різних освітніх галузей. У мистецькій педагогіці 

(Ю. Блудова [4], Т. Дорошенко [21], А. Козир [34], Н. Миропольська [48], 

Т. Пляченко [57], Г. Падалка [55], О. Рудницька [62], Т. Танько [66]) визначено 

механізм мотивації формування світогляду особистості, вчинки якої 

ґрунтуються на моральних засадах, емпатійності та духовності. Особливості 

формування музичного світогляду особистості засобами вокально-хорової 

діяльності досліджували Н. Дрожжина [22], О. Васильченко [10], Д. Хао [69]; 

засобами вокально-інструментальної діяльності – А. Болгарський [6]; засобами 

музичного сприйняття – Я. Кушка [38], О. Отич [54], О. Ростовський [61]; 

засобами естетико-оціночного ставлення – Ю. Гончаренко [13], Л. Косяк [35]; 

засобами художнього інтересу – Д. Джола [18], О. Гусаченко [16], 

А. Щербо  [18]; засобами естетичних проявів (пароксизмів) – І. Зязюн [30], 

О. Ігнатович [31]. Однак, вивчення проблеми формування мистецького 

світогляду підлітків під час навчання співу висвітлено недостатньо. Огляд та 

аналіз наукових джерел з означеної проблеми засвідчив її актуальність та 

дозволив виявити суперечності між: 

- високим рівнем потреби українського суспільства у збереженні та примноженні 

національних мистецьких надбань і дійсним положенням сформованості 

мистецького світогляду учнів підліткового віку; 



4 
 

- потребою оновлення змісту методичного забезпечення процесу навчання співу, 

шкільного пісенного репертуару та його неналежною розробкою для 

формування мистецького світогляду підлітків. 

Актуальність означеної проблеми та потреба розв’язання визначених 

суперечностей призвели до вибору теми дослідження: «Формування 

мистецького світогляду підлітків у процесі навчання співу». 

Об’єкт дослідження: процес формування мистецького світогляду учнів 

підліткового віку в закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови та методи формування 

мистецького світогляду підлітків у процесі навчання співу. 

Мета дослідження: виконати теоретичний аналіз проблеми,  визначити та 

експериментально перевірити педагогічні умови та методи формування 

мистецького світогляду підлітків у процесі навчання співу. 

Згідно з метою дослідження визначено завдання: 

- здійснити теоретичний аналіз означеної проблеми у науковій літературі, 

визначити зміст та структуру мистецького світогляду учнів підліткового віку; 

- визначити зміст та особливості процесу навчання співу підлітків на уроках 

мистецтва в закладі загальної середньої освіти; 

- розробити критерії, показники і рівні сформованості мистецького світогляду 

підлітків у процесі навчання співу;  

- визначити педагогічні умови та методи формування мистецького світогляду 

підлітків у процесі навчання співу; 

- здійснити експериментальну перевірку ефективності визначених педагогічних 

умов і методів формування мистецького світогляду підлітків у процесі навчання 

співу. 

Методи дослідження. Дослідження здійснювалося за допомогою методів: 

теоретичних (аналіз наукової та методичної літератури для уточнення поняття 

«мистецький світогляд», визначення його змісту, структури; вивчення 

методичного забезпечення процесу навчання співу підлітків на уроках мистецтва 

в закладах загальної середньої освіти (навчальні плани, методичні рекомендації, 
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підручники, поурочні розробки планів-конспектів уроків мистецтва), 

емпіричних (спостереження, бесіда, анкетування, тестування, педагогічний 

експеримент (констатувальний і формувальний етапи) для перевірки дієвості 

запропонованої методики), статистичних (для обробки та аналізу результатів 

дослідження). 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали теоретичні засади 

(концепції, теорії, принципи, наукові підходи) формування мистецького 

світогляду учнів підліткового віку, методичні засади щодо організації процесу 

навчання співу на уроках мистецтва: становлення духовності особистості 

(І. Зязюн [30],); психолого-педагогічні концепції формування здібностей (Я. 

Кушка [38], С. Максименко [42], С. Науменко [50], В. Антонюк [2], А. 

Болгарський [6], Н. Гребенюк [14], В. Бриліна [7], Л. Василенко [9]); теорії 

художньо-творчої діяльності у формуванні особистості (Л. Бірюкова [3], О. 

Кузнєцова [37], О. Лобова [40], О. Ростовський [61]); концептуальні дослідження 

музичної освіти (А. Козир [34], Г. Падалка [55], О. Реброва [60], О. Рудницька 

[62], Н. Шатайло [74], О. Щолокова [76], А. Болгарський [6]). 

Практичне значення. Методичні матеріали дослідження можуть бути 

використані вчителями мистецтва закладів загальної середньої освіти на уроках 

мистецтва під час навчання співу та в позакласній музично-виховній роботі.  

Експериментальна база дослідження. Дослідження  проводилося 

протягом 2023-2024  років  на  базі  закладу загальної середньої освіти – 

Кам’янець-Подільського ліцею №7 Кам’янець-Подільської міської ради 

Хмельницької області. Дослідженням  було  охоплено 50 підлітків закладу 

загальної середньої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і 

методичні рекомендації пройшли  апробацію на звітних конференціях студентів 

та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка («Мистецький світогляд, його поняття та особливості формування у 

підлітків» 2024 р.).  
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Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження 

віддзеркалено в 1 одноосібній публікації автора.  

Структура та обсяг магістерського дослідження. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (84 

найменування), додатків. Загальний обсяг роботи складає 95 сторінок, з них 

основний текст – 81 сторінка. Робота включає 5 додатків, 9 таблиць і 5 рисунків.  
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ВИСНОВКИ 

Розгляд і аналіз науково-методичних джерел з означеної проблеми та 

узагальнення результатів експерименту дозволили дійти висновків: 

1. Формування мистецького світогляду підлітків є актуальною проблемою 

мистецько-освітньої галузі, оскільки сучасне суспільство потребує 

висококультурної, творчої особистості з розвиненим мистецьким світоглядом, 

спроможної швидко адаптуватися до змін та креативно вирішувати завдання 

будь-якої складності. 

На основі вивчення теоретичних засад формування мистецького світогляду 

особистості, висвітлених у працях  О. Бурова, С. Долуханова, М. Киященко, Н. 

Миропольської, В. Панченко, Г. Падалки, О. Рудницької,, Л. Масол, Т. Танько, 

І. Дімова, О. Васильченко, Д. Хао; Б. Бриліна, А. Болгарського, О. Костюк, 

В. Остроменського, О. Ростовського, В. Бутенко, Л. Коваль, О. Дем’янчук, 

І. Беха, І. Зязюна, Г. Тарасової, уточнено поняття «мистецький світогляд 

підлітків у процесі навчання співу» як сукупність знань з мистецтва, 

спроможності емоційного сприйняття та трактування мистецьких явищ на основі 

власних уподобань та інтересів, сформованих на основі мистецького досвіду та 

потреби у самовдосконаленні. 

Визначено і теоретично обґрунтовано структуру формування мистецького 

світогляду підлітків у процесі навчання співу, зокрема виокремлено його 

складові: мотиваційну (розвиток інтересу, потреби у мистецькій (вокально-

виконавській) діяльності), оцінювальну (сприйняття мистецьких (вокально-

хорових) явищ, набуття естетичних уявлень, спроможність до оцінювальних 

тверджень) та інтерпретаційну (спроможність зрозуміти зміст мистецького 

(вокально-хорового) твору та презентувати у музично-виконавській діяльності 

(співі) власне бачення). 

2. З’ясовано, що навчання співу на уроках мистецтва є дієвим засобом 

формування мистецького світогляду підлітків та музично-естетичного 

виховання (накопичення виконавського досвіду, збагачення емоційної сфери), 

розвитку вокально-хорових навичок. Означений процес включає оволодіння 
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теоретичними знаннями механізму звукоутворення; набуття знання 

закономірностей формування співацького голосу; вокально-виконавські уміння; 

уміння відтворити, інтерпретувати музичний образ пісні під час власного 

виконання. Формування мистецького світогляду підлітків у процесі навчання 

співу на уроках мистецтва базується на принципах науковості, персоніфікації 

навчання, усвідомленості навчання, методичної спрямованості навчання, 

гуманістичної зорієнтованості, культуровідповідності [55, с. 117)]), 

комунікативного діалогу [70, с. 46].  

3. Розроблено критерії, показники і рівні сформованості мистецького 

світогляду підлітків у процесі навчання співу: 

- Міра інтересу до музичного мистецтва (зокрема вокально-хоровою діяльністю). 

Показники: інтерес, зацікавленість здобувача освіти процесом сприйняття 

різноманітних музичних творів; прояв бажання набути нові музичні знання; 

потреба в активному музикуванні; потреба оволодіння вокально-хоровими 

навичками; бажання демонструвати власні музичні здібності у позакласній 

творчій діяльності (мистецьких заходах, конкурсах тощо). 

- міра спроможності оцінювання музичних явищ. Показники: знання основних 

засобів музичної виразності (лад, спосіб звуковедення, темп, динаміка, регістр 

тощо) та спроможність їх використання під час аналізу художньо-образного 

змісту твору; спроможність до художньої оцінки музичного твору; спроможність 

втілити естетичні поняття (прекрасне / потворне) у власній вокально-

виконавській діяльності.   

- міра прояву музично-творчої діяльності. Показники: існування улюбленої 

фонотеки (збірка вокально-хорових творів, виконавців); здатність до 

усвідомленого підбору пісенного репертуару; здатність до художньо-образної 

передачі змісту пісенного твору під час власного виконання. 

4. Здійснено діагностику наявного стану сформованості мистецького 

світогляду підлітків на основі визначених критеріїв і показників – виявлено три 

рівні: високий, середній та низький (кожен з яких віддзеркалює міру мотивації 

до навчання співу, спроможність до оціночних тверджень, наявність вокально-
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хорових знань, умінь і навичок та спроможність продемонструвати їх під час 

вокально-виконавської діяльності).  

Результати означеного етапу експериментальної роботи показали 

домінування у підлітків низького (58,66%) та середнього (34,67%) рівнів 

сформованості мистецького світогляду, що засвідчило потребу в оптимізації 

освітнього процесу з мистецтва закладу загальної середньої освіти, зокрема 

обґрунтування та визначення педагогічних умов та методів формування 

мистецького світогляду підлітків у процесі навчання співу на уроках мистецтва. 

5. Визначено педагогічні умови формування мистецького світогляду 

підлітків у процесі навчання співу: 

- активізація пісенної діяльності учнів засобами розширення мистецького 

досвіду; 

- художня комунікація між здобувачами освіти; 

- забезпечення сприятливої, творчої атмосфери навчання співу.  

Виокремлено методи формування мистецького світогляду підлітків у 

процесі навчання співу на уроках мистецтва (-активізація інтересу до музичних 

явищ; - співставлення музичних образів, синтез мистецького  теоретичного 

тезаурусу й аналізу вокально-хорових творів, їх вивчення і цілісного осмислення; 

- інформаційно-ілюстративні методи: образні пояснення і демонстрація 

вокально-хорових творів, їх інтонаційно-тематичне опрацювання; художньо-

емоційний вплив на підлітків; - забезпечення пошуково-евристичних ситуацій: 

варійовані сприйняття вокально-хорових творів; музично-емоційна драматургія; 

вокально-виконавські завдання (вокально-творча практична діяльність). 

Визначено етапи формування мистецького світогляду підлітків у процесі 

навчання співу на уроках мистецтва: 

- І – мотиваційний; 

- ІІ – оцінювальний; 

- ІІІ – інтерпретаційний. 

6. Апробовано представлені педагогічні умови і методи формування 

мистецького світогляду підлітків у процесі навчання співу під час 
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формувального експерименту, який здійснювався на уроках мистецтва закладу 

загальної середньої освіти. 

Результати, отримані у кінці формувального експерименту засвідчили 

позитивні зрушення у рівнях сформованості мистецького світогляду підлітків у 

процесі навчання співу за усіма критеріями (зростання кількості здобувачів з 

високим рівнем на 54,73%, зменшення кількості здобувачів з низьким рівнем на 

49,36%), що підтверджує ефективність запропонованої методики. 

Усі завдання дослідження виконано, мету досягнуто. 

Досліджувана проблема має ряд аспектів, що потребують подальшого 

вивчення, зокрема формування мистецького світогляду підлітків у процесі 

навчання співу у позашкільних навчальних закладах; підготовка майбутніх 

учителів мистецтва до формування мистецького світогляду учнів на уроках 

мистецтва. 
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